

ОСОБЕННОСТИ ОЦЕНКИ ТЕКУЩЕЙ ПЛАТЁЖЕСПОСОБНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

(на материалах отчетности ОАО «ВИТЯЗЬ»)

Яковцова Анна Сергеевна, студент

Бухтик Марина Игоревна, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Yakovcova Anna Sergeevna, student, anyakovcova@mail.ru

Bukhtik Marina Igorevna, PhD in Economics, buhtik.m@polessu.by

Polessky State University

Аннотация. В статье рассмотрена платёжеспособность предприятия на материалах ОАО «Витязь». Описана деятельность открытого акционерного общества и рассмотрены показатели формирования прибыли от реализации продукции. Рассчитаны показатели платёжеспособности за последние 3 года и, исходя из результатов анализа, сделаны выводы.

Ключевые слова: платёжеспособность, коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами, коэффициент текущей ликвидности, коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами.

Открытое акционерное общество «Витязь» (до 15 марта 2010 года - Республиканское унитарное производственное предприятие "Витязь") является одним из крупнейших промышленных многопрофильных предприятий в Республике Беларусь, которое существует на рынке уже 46 лет, имеет 13 бизнес-направлений и численность персонала которой, достигает 1100 человек. Производственное направление представлено различными видами продукции:

- телевизионной техникой (телевизоры, микроволновые печи, кронштейны, антенны);
- бытовой и медицинской техникой (стерилизация и дезинфекция, лабораторная диагностика, лабораторное оборудование, терапия, штативы медицинские, подставки под медицинскую технику);
- изделиями из пластика (полимерные тары, инструментальные ящики, поддоны, модельные решётки и т.д.);
- специальным оборудованием и оснасткой;
- котлами электрическими отопительными, электрочаговыми станциями для аккумуляторов электромобилей, а также для зарядки аккумуляторных батарей других транспортных средств на электротяге и др.

Доля государства в уставном фонде эмитента составляет 100%. В 2021 году уставный фонд общества составлял 24643 тыс.рублей и по сравнению с 2020, 2019 и 2018 годами не изменился.

С целью сбыта продукции собственного производства открыты ведомственные магазины, которые расположены в г. Воложин, г. Витебске, г. Орше, и г. Минске. Также имеются партнёры в России, Казахстане, Молдове и Узбекистане. Предприятие расположилось на территории 185 гектаров и является единственным на территории СНГ, работающим в системе полного цикла изготовления телевизоров.

Главной целью деятельности коммерческой организации является обеспечение высокого уровня прибыли и экономической эффективности, что должно отражаться в организационных процессах предприятий. Прибыль относится к самому важному показателю, который определяет рентабельность бизнеса. Это то, ради чего ведётся предпринимательская деятельность.

Платёжеспособность означает способность своевременной мобилизации в достаточных объёмах денежных средств для погашения своих обязательств.

Для оценки платёжеспособности предприятия в Республике Беларусь используют следующие нормативные документы:

1. Постановление Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства экономики Республики Беларусь от 27.12.2011 N 140/206 "Об утверждении Инструкции о порядке расчета коэффициентов платёжеспособности и проведения анализа финансового состояния и платёжеспособности субъектов хозяйствования";

2. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 12.12.2011 N 1672 "Об определении критериев оценки платёжеспособности субъектов хозяйствования".

Проведем анализ показателей платежеспособности АОА «Витязь», таблица 1.

Таблица 1. – Динамика показателей платежеспособности АОА «Витязь» за 2019-2021гг. [1]

Показатель	2019	2020	2021	Норматив	Отклонение		Темп роста	
					2020/2019	2021/2020	2020/2019	2021/2020
Коэффициент абсолютной ликвидности	0,016	0,016	0,014	Не менее 0,2	0	-0	100	87,5
Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами	-1,08	-0,88	-0,34	Не менее 0,2	1	0,54	81,5	38,6
Коэффициент текущей ликвидности	0,48	0,53	0,74	Не менее 1,3	0,05	0,21	110,4	139,6
Коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами	0,65	0,63	0,62	Не более 0,85	-0,02	-0,01	96,9	98,4

Для определения части краткосрочных обязательств, которая может быть погашена немедленно, используется коэффициент абсолютной ликвидности, его значение должно быть не менее 0,2. Из таблицы видно, что значения данного коэффициента снижаются, что говорит о затруднительной финансовой ситуации предприятия [2].

При значении коэффициента обеспеченности собственными оборотными средствами менее 0,2 структура баланса признается неудовлетворительной, а компания – близкой к банкротству. Анализ данных таблицы 2 показывает, что для ОАО «Витязь» коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами в 2021 году составил -0,34 при норме не менее 0,2. Также из данных таблицы следует, что данный коэффициент с 2019 по 2021 гг. увеличивается, что указывает на постепенное увеличение собственного капитала [2].

Также для оценки финансового положения компании находят коэффициент текущей ликвидности. Оптимальным считают значение коэффициента 1,3 и более. Исходя из таблицы значения коэффициента текущей ликвидности менее 1,3, что говорит о критической платежеспособности, это указывает на проблемы с ликвидностью и неспособность отвечать по обязательствам, но значения имеют положительную тенденцию с 2019 по 2021 гг. [2].

С помощью коэффициента обеспеченности финансовых обязательств активами определяется текущая финансовая устойчивость предприятия. В Беларуси норма для коэффициента обеспеченности финансовых обязательств активами во всех отраслях экономики утверждена на уровне не выше 0,85. Но желательно чтобы его значение было как можно ниже. Суть в том, что стоимость обязательств не должна быть выше 85% суммы активов, потому что иначе фирме угрожает банкротство. Из рассчитанных данных таблицы следует, что значения коэффициента обеспеченности обязательств активами на конец года не превышают допустимого значения. Можно сделать вывод, что ОАО «Витязь» признается платежеспособным и имеет финансовую устойчивость [2].

Таблица 2 – Данные для факторного анализа коэффициента текущей ликвидности [2]

Показатель	2019	2020	2021	Норма- тив	Отклонение		Темп роста	
					2020/ 2019	2021/ 2020	2020/ 2019	2021/ 2020
Коэффициент текущей ликвидности	0,48	0,53	0,74	Не ме- нее 1,3	0,05	0,21	110,4	139,6
Краткосрочные активы	26396	29859	50867		3463	21008	1,1311 94	1,7035 73
Краткосрочные обязательства	54882	56163	68256		1281	12093	1,0233 41	1,2153 2

Факторная модель коэффициента текущей ликвидности имеет следующий вид:

$$K_{тл} = KA/KO$$

Где КА – краткосрочные активы;

КО – краткосрочные обязательства.

Факторный анализ за 2019-2020 гг.

$$K_{тл0} = KA0/KO0 = 26396/54882 = 0,48$$

$$K_{тлКА} = KA1/KO0 = 29859/54882 = 0,544$$

$$K_{тл1} = KA1/KO1 = 29859/56163 = 0,5316$$

Влияние изменения величины краткосрочных активов:

$$DK_{тлКА} = K_{тлКА} - K_{тл0} = 0,544 - 0,48 = 0,064$$

Влияние изменения величины краткосрочных обязательств:

$$DK_{тлКО} = K_{тл1} - K_{тлКА} = 0,5316 - 0,544 = -0,0124$$

Общее влияние факторов:

$$DK_{тл} = DK_{тлКА} + DK_{тлКО} = 0,064 - 0,0124 = 0,0516 = 0,05$$

Факторный анализ за 2020-2021 гг.

$$K_{тл0} = KA0/KO0 = 29859/56163 = 0,5316$$

$$K_{тлКА} = KA1/KO0 = 50867/56163 = 0,9057$$

$$K_{тл1} = KA1/KO1 = 50867/68256 = 0,7452$$

Влияние изменения величины краткосрочных активов:

$$DK_{тлКА} = K_{тлКА} - K_{тл0} = 0,9057 - 0,5316 = 0,3741$$

Влияние изменения величины краткосрочных обязательств:

$$DK_{тлКО} = K_{тл1} - K_{тлКА} = 0,7452 - 0,9057 = -0,1605$$

Общее влияние факторов:

$$DK_{тл} = DK_{тлКА} + DK_{тлКО} = 0,3741 - 0,1605 = 0,2136 = 0,21$$

Таблица 3. – Результаты факторного анализа коэффициента текущей ликвидности [2]

Наименование фактора	Оценка влияния фактора	
	2020/2019	2021/2020
Влияние изменения величины краткосрочных активов:	0,064	0,3741
Влияние изменения величины краткосрочных обязательств:	-0,0124	-0,1605
Общее влияние факторов	0,05	0,21

Таким образом, за счет изменения величины краткосрочных активов в 2020 году коэффициент текущей ликвидности в ОАО «ВИТЯЗЬ» увеличился на 0,064 пункта, за счет изменения величины краткосрочных обязательств, коэффициент текущей ликвидности снизился на 0,0124 пункта. За счет изменения величины краткосрочных активов в 2021 году коэффициент текущей ликвидности

в ОАО «ВИТЯЗЬ» возрос на 0,3741 пункта, за счет изменения величины краткосрочных обязательств, коэффициент текущей ликвидности снизился на 0,1605 пункта. Общее снижение коэффициента текущей ликвидности в 2020 году относительно 2019 года составило 0,05 пункта, а в 2021 относительно 2020 года составило 0,21 пункта. Можно сделать вывод о том, что на изменение коэффициента текущей ликвидности в 2021 году оказало увеличение величины краткосрочных активов и снижение величины краткосрочных обязательств.

Из проведённого анализа можно выделить проблему недостаточности собственного капитала и проблему с ликвидностью. Для улучшения финансового состояния и совершенствования организации собственного капитала ОАО «Витязь» могут быть использованы следующие пути ускорения оборачиваемости капитала:

- сокращение продолжительности производственного цикла за счет интенсификации производства (использование новейших технологий, механизации и автоматизации производственных процессов, повышение уровня производительности труда, более полное использование производственных мощностей организации, трудовых и материальных ресурсов и др.);
- сокращение продолжительности производственного цикла за счет интенсификации производства (использование новейших технологий, механизации и автоматизации производственных процессов, повышение уровня производительности труда, более полное использование производственных мощностей организации, трудовых и материальных ресурсов и др.);
- увеличение уставного капитала общества с целью повышения его финансовых гарантий;
- повышение уровня маркетинговых исследований, направленных на ускорение продвижения товаров от производителя к потребителю (включая изучение рынка, совершенствование товара и форм его продвижения к потребителю, формирование правильной ценовой политики, организацию эффективной рекламы и т.п.) [4].

Список использованных источников

1. Годовой отчёт ОАО «Витебский телевизионный завод» за 2019-2021 гг.
2. Постановление Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства экономики Республики Беларусь от 27.12.2011 N 140/206 (ред. от 22.02.2016) "Об утверждении Инструкции о порядке расчета коэффициентов платежеспособности и проведения анализа финансового состояния и платежеспособности субъектов хозяйствования"
3. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 12.12.2011 N 1672 (ред. От 22.01.2019) «Об определении критериев оценки платежеспособности субъектов хозяйствования»
4. Увеличение собственного капитала. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ekonomikastudent.com/uvelichenie-sobstvennogo-kapitala.html> – Дата доступа: 17.03.2023.
5. Бухтик М. И., Финансовый менеджмент: учебно-методическое пособие / М.И. Бухтик. – Пинск: ПолесГУ, 2021. – 139 с.